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Rezumat: Lovitura de stat din 23 august 1944 și trecerea României în tabăra aliaților avea să schimbe 
cursul celui de-al doilea război mondial, dar și evoluția evenimentelor ulterioare. Astfel, din luna septembrie 
1944, cu toate reglementările Convenției de Armistițiu, statul român a fost lăsat la discreția U.R.S.S., 
sovieticii instaurând o veritabilă ocupație și sprijinind, mai ales, forțele comuniste. În acest context, 
implicarea Partidului Comunist Român (P.C.R.) în evenimentele de la 23 august 1944 a dus la impunerea sa 
în viața politică românească la început sub forma unei alianțe cu partidele și organizațiile politice care 
alcătuiau Frontul Național Democrat (F.N.D.), la finalul lunii septembrie și inceputul lunii octombrie 1944, 
după care, comuniștii români, au început, prin toate mijloacele, confruntarea cu partidele istorice (Partidul 
Național Țărănesc - P.N.Ț. și Partidul Național Liberal - P.N.L.). Se dorea, astfel, eliminarea acestora de la 
guvernare și din viața politică românească vizându-se, în acest mod, acapararea totală a puterii din 
România. Un prim mare succes în acest sens, l-au înregistrat în luna martie 1945 când, sub tutela U.R.S.S., 
comuniștii au reușit să impună un guvern al F.N.D., condus de dr. Petru Groza, dar unde ei dețineau 
controlul total. 
 
Abstract: The coup d’état of 23 August 1944 and the fact that Romania joined the allies would change the 
course of the Second World War, but also the evolution of the following events. Thus, starting with 
September 1944, taking into account all the provisions of The Truce Convention, the Romanian state was at 
the USSR’s disposal, the soviets instituting a real occupation and supporting, especially, the communist 
forces. In this context, the involvement of the Romanian Communist Party (P.C.R.) in the events of 23 August 
1944 lead to its imposition in the Romanian political life, at the beginning under the form of an alliance with 
the political parties and organisations that formed the Democrat National Front (F.N.D..), at the end of 
September and the beginning of October 1944, after that, the Romanian communists had started, by all 
means, the confrontation with the historical parties (The National Peasants’ Party- P.N.Ț. and The National 
Liberal Party - P.N.L.). Thus, they wanted to eliminate them from the Romanian government and political 
life targeting the total control in Romania. They recorded a first great success in this regard in March 1945 
when, under the guardianship of U.S.S.R., the communists managed to impose a cabinet of F.N.D., lead by 
dr. Petru Groza, but where they had total control. 
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Înfrângerea trupelor Axei în bătălia de la Stalingrad (ianuarie 1943) marca, pe de o parte, o 

cotitură importantă în evoluția ulterioară a evenimentelor celui de-al doilea război mondial, iar pe 
de alta, după părerea unor istorici avizați,  ea avea să impulsioneze organizarea loviturii de stat din 
România, de la 23 august 1944.  

Evenimentele anterioare conduseseră, toate, către o ieşire a României din război. Armata 
română pierduse, în perioada 19 noiembrie 1942 - 7 ianuarie 1943, pe Frontul de răsărit, 155.010 de 
militari (morţi, răniţi, dispăruţi), iar prin înfrângerea suferită la Stalingrad, Ion Antonescu a înțeles 
că Hitler și aliați săi pierduseră războiul. În acest context, mareșalul permisese începerea unor 
tatonări prin Mihai Antonescu și Iuliu Maniu în vederea încheierii unui armistițiu cu aliații dar 
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pentru că anglo-americanii au cerut, la conferința de la Casablanca, ca România să capituleze 
necondiţionat în faţa U.R.S.S. (ianuarie 1943), aceste încercări au eșuat până la urmă și în perioada 
următoare (1943-1944). Şi guvernul român, dar şi opoziţia, prin Iuliu Maniu, doriseră astfel să 
obţină condiţii cât mai bune pentru România, în cadrul negocierilor pentru încheierea unui 
armistițiu cu Aliații, negocieri iniţiate și cu diplomaţii ruşi la Stockholm sau cu aliaţii, la Cairo1. 
Întârzierea acestor discuții cu Aliații, în anul 1944, putea duce însă la ocuparea României de către 
Armata Roşie, care se apropia tot mai mult de granițele sale2. 

În aceste împrejurări, se pare că regele Mihai a înțeles situația gravă în care se afla statul 
român dacă ar fi fost ocupat de trupele sovietice și, de comun acord cu liderii opoziţiei, a acceptat 
răsturnarea de la putere a lui Ion Antonescu. În după-amiaza zilei de 23 august 1944, arestarea 
acestuia și a principalilor săi colaboratori, a scos România din Axă. Practic, lovitura de stat dată la 
23 august 1944 anula pe moment iniţiativa sovieticilor de a prelua în totalitate puterea în România. 
Astfel, în momentul ajungerii trupelor sovietice la Bucureşti, la 30 august 1944, aici exista un nou 
guvern instalat, condus de generalul Constantin Sănătescu și nu un vid de putere. Noul guvern dorea 
să negocieze un armistiţiu cu Aliații şi chiar să ţină alegeri3. 

Cu toate aceste eforturi de evitare a unor complicații, U.R.S.S. a acceptat să vadă în 
România un aliat şi a recurs la serviciile Partidului Comunist Român (P.C.R), care se implicase prin 
câțiva dintre membrii săi, cum au fost, de exemplu, Lucrețiu Pătrășcanu și Gheorghe Gheorghiu-Dej 
în evenimentele care avuseseră loc la 23 august 1944. Lovitura de stat și participarea comuniștilor 
români la acest act permitea, în noile împrejurări, şi relansarea P.C.R., partid care fusese înființat în 
anul 1921 și care s-a aflat în ilegalitate din anul 1924, dar care, practic, până în 1944 nu existase pe 
scena politică românească4. Partidul Comunist din România (PCdR) avea în luna august 1944 mai 
puțin de 1000 de membrii înregistrați5.  

În luna septembrie a anului 1944, în noile condiții politice, dar și în contextul în care 
continuau cel de-al doilea război mondial și lupta pentru înfrângerea totală a Germaniei, s-a 
încheiat, la 12 septembrie 1944 Convenţia de Armistiţiu dintre România și Aliați. Ea a devenit 
repede, din cauza faptului că U.R.S.S. deținea monopolul de interpretare a convenţiei, un mecanism 
implicit de manipulare a statului român. Conform Convenției de Armistițiu, România trebuia să 
ofere pentru victoria aliaților împotriva Germaniei mai întâi un substanţial ajutor militar, constând 
în 12 divizii de infanterie și să permită trecerea liberă a trupelor sovietice pe teritoriul său. Statul 
român era totodată obligat la plata în natură a unor despăgubiri către sovietici în valoare de 300 de 
milioane de dolari în timp de șase ani precum și să returneze bunurile luate de la aliați. În convenție, 
conform articolelor 13 și 14, se mai stipula arestarea „criminalilor de război” precum și 
desființarea organizațiilor „de tip fascist”. Clauzele teritoriale impuneau recunoșterea anexării 
Basarabiei și a nordului Bucovinei de către U.R.S.S., dar anulau dictatul de la Viena, din anul 1940, 
prin care nordul Transilvaniei fusese anexat de Ungaria. Prin articolul 18 se stabilea o Comisie 
aliată de Control aflată sub conducerea generală a U.R.S.S., care trebuiau să supravegheze aplicarea 
termenilor convenției. Practic, prin Înaltul Comandament Sovietic, numit Înaltul Comandament 
Aliat, sovieticii acționau astfel nestingheriți în România, fără a consulta, de fapt, pe aliații americani 
și englezi. Cu alte cuvinte, drepturile acordate aliaților occidentali prin convenția de armistițiu erau 
definite și aplicate în România doar de către sovietici6. 
                                                 
1 Deletant, 2006, pp. 46-47; Hitchins, 1996, pp. 518-526; România - marele sacrificat al celui de-al doilea război 
mondial. Documente, vol. I., 1994, pp. 66-248. 
2 Deletant, 2006, p. 48; Hitchins, 1996, pp. 526-530. 
3 Deletant, 2006, pp. 48-49; Hitchins, 1996, pp. 531-532; Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 5; Scurtu, 1995, pp. 242-243; 
România - marele sacrificat al celui de-al doilea război mondial. Documente, vol. I., 1994, pp. 249-251; Neagoe, 1999, 
pp. 149-151.  
4 Deletant, 2006, pp. 49-51; Giurescu, 1996, pp. 4-8; Hitchins, 1996, p. 531. 
5  Giurescu, 1996, p. 29; Hitchins, 1996, p. 538. 
6 Deletant, 2006, pp. 51-55; România - marele sacrificat al celui de-al doilea război mondial. Documente, vol. I., 1994, 
pp. 310-314. 
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Controlul României de către U.R.S.S. a rezultat din combinarea a două elemente: în timp ce 
continua luptau împotriva Germaniei, sovieticii aveau nevoie de menținerea în ţară a ordinii, în 
spatele frontului, lucru realizat printru-un „aliat local”, dispus să asculte de ordinele lor, şi care şi-a 
găsit instrumentul ideal în comuniştii români. Rolul „aliatului” din România devenea însă acela de 
supraveghere a noului guvern instituit la 23 august 1944, ca nu cumva acesta să aibă unele derapaje 
și să stabilească cumva ordinea în alt sens decât cel dorit de sovietici. De fapt sovieticii vizau 
neutralizarea mijloacelor de menținere a ordinii sociale existente (armata, poliția, justiția) și 
restructurarea lor în perspectivă după modelul sovietic. S-a conceput totodată și crearea în țară a 
unui sprijin politic de masă pe care P.C.R. nu îl avea în acel moment, sprijin care i-ar fi asigurat 
legitimitatea politică teoretic necesară. După momentul din toamna anului 1944 (semnarea 
convenției de armistițiu), P.C.R. începea întradevăr să se întărească tot mai vizibil și să devină, 
sprijinit fiind de către U.R.S.S., un factor politic activ în România, ocupând astfel, către sfârşitul 
aceluiași an, ca protejat al ocupantului un rol crescând în derularea evenimentelor politice7. O primă 
etapă în drumul către acapararea puterii centrale de către comuniști avea să înceapă din luna 
septembrie a anului 1944 și avea să țină până în luna martie a anului 1945, vizând impunerea, în 
final, de către sovietici a guvernului Petru Groza8. 

În împrejurările în care comuniștii români își intensificau activitatea politică și pregăteau 
pași concreți pentru preluarea totală a puterii politice, după 12 septembrie 1944, profitând și de 
situația economică dificilă a României (destul de dificilă în acea perioadă, pe fundalul celui de-al 
doilea război mundial, în care armata română lupta acum în vest), la nivel central, la finalul lunii 
septembrie și începutul lunii octombrie 1944 s-a constituit, cum se știe, ca instrument politic, 
„Frontul Naţional Democrat” (F.N.D.)9. 

Însă, înainte de constituirea acestei alianțe politice de paravan de către P.C.R., au fost 
urmărite de către comuniști unele obiective și jaloane politice care să ducă la acapararea puterii, ei 
înființând împreună cu Partidul Social Democrat (P.S.D.), la 1 septembrie 1944, o Comisie de 
organizare a mișcării sindicale unite din România, dar în care organizațiile sindicale aveau să fie 
controlate de activiștii Partidului Comunist. A urmat apoi declanșarea unei crize politice artificiale, 
care avea, ca motiv formal, curățarea instituțiilor și administrației din România de „fasciști și 
antonescieni”, motivul real fiind însă, în mod clar, cucerirea puterii efective de către comuniști10. 

În consecință, la 24 septembrie 1944 avea loc la București, pe stadionul ANEF, prima mare 
„adunare populară” organizată de P.C.R., unde, după ce făcea o critică „amicală” partidelor 
istorice și lideriilor lor Maniu și Brătianu, se cerea public, prin Gheorghe Gheorghiu Dej,  
constituirea tuturor partidelor într-un front democratic, care să-și găsească expresia într-un guvern 
democratic în care muncitorimea să fie reprezentată, iar acest guvern să fie instalat în locul celui 
instituit legitim, dar neales totuși, la 23 august 194411. 

În aceste împrejurări și ca un nou jalon și obiectiv pe drumul către cucerirea totală a puterii 
politice în România, avea să se formeze F.N.D. Noua alianță politică, formată la inițiativa P.C.R., 
lansase la 26 septembrie 1944 și un „Proiect de Platformă a Frontului Național Democratic” din 
România, care era, de fapt, un program de guvernare,  prin care se pretindea că poporul român avea 
acum posibilitatea să-și dobândească deplina independență și să obțină un larg regim de libertăți 
democratice, mai ales datorită ofensivei Armatei Roșii pe teritoriul țării noastre, care ușurase, se 
spunea, astfel sarcina forțelor democratice din interior și a întregului popor să rupă legăturile cu 
Germania. Tot astfel, chiar încheierea armistițiului deschidea calea poporului român pentru 
propășirea economică politică și social. Prin urmare, acest proiect propunea: a) continuarea luptei 

                                                 
7 Deletant, 2006, pp. 55-57. 
8 Giurescu, 1996, pp. 29-30; Onișoru, 2015, pp. 98-110.  
9 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 24-28; Onișoru, 2015, p. 99. 
10 Giurescu, 1996, p. 30. 
11 Giurescu, 1996, pp. 30-31; Scânteia, an I, nr. 6,  26 septembrie 1944,  p. 3; Scânteia, an I, nr. 7,  27 septembrie 1944, 
pp. 1, 4. 
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alături de U.R.S.S. pentru curățarea țării de trupele germane și pentru înfrângerea Germaniei 
hitleriste; b) promovarea unei politici de sinceră prietenie față de U.R.S.S. și față de statele vecine 
democratice, c) continuarea luptei pentru înfrângerea fascismului în România, pedepsirea 
trădătorilor și vinovaților de război împotriva U.R.S.S., Angliei și S.U.A.; d) instaurarea în 
România a unui „regim de reală democrație parlamentară”. Se preconizau, pentru înfăptuirea 
acestor obiective, 15 puncte ce trebuiau realizate: 1) continuarea luptei împotriva Germaniei pentru 
eliberarea țării alături de U.R.S.S., mobilizând în acest sens toate resursele disponibile; 2) părăsirea 
politicii de „vrăjmășie” față de U.R.S.S. și promovarea unei noi politici; 3) arestarea „trădătorilor” 
și adoptarea unor măsuri împotriva îmbogățiților de război precum conficarea averilor, arestarea 
„hitleriștilor” sași și șvabi și confiscarea averilor lor; 4) refacerea economiei românești care nu 
putea fi făcută decât dacă poporul român se bucura de drepturile și libertățile sale. În acest sens, se 
menționa clar că România putea deveni o țară cu adevărat „democratică”, dacă erau adoptate unele 
măsuri ca anularea decretelor, dispozițiilor și legilor guvernelor dictatoriale și antipopulare, 
curățirea armatei, aparatului de stat și a administrației de elementele „fasciste”, egalitatea tuturor 
cetățenilor țării fără deosebire de naționalitate, religie și sex, garantarea libertății cuvîntului, presei 
și a întrunirilor, lichidarea organizațiilor fasciste și profasciste, a acestor „dușmani ai poporului”; la 
punctul 5 se anunța  realizarea unei reforme agrare, spre avantajarea țăranilor care luptau pe front, 
procurarea de inventar agricol; 6) asigurarea unor condiții de muncă omenești muncitorilor, 
funcționarilor și cărturarilor, recunoașterea organizațiilor sindicale, ocrotirea femeilor și a 
tineretului, salarizarea muncitorilor agricoli; 7) acordarea de credite ieftine pe termen lung 
nevoiașilor sinistrați pentru refacerea gospodăriilor; 8) libertatea comerțului și a meșteșugurilor; 9) 
reforma învățământului în sensul „democratizării” lui; 10) acordarea de pensii invalizilor, 
văduvelor și orfanilor de război, 11) naționalizarea Băncii Naționale și a altor 18 mari bănci din 
România; 12) controlul tuturor cartelurilor și naționalizarea tuturor celor din industria de bază; 13) 
naționalizarea intreprinderilor germane și ale „complicilor” lor; 14) elaborarea unei noi Constituții 
de către o Adunare Constituantă aleasă prin vot universal, egal direct și secret, având drept de vot 
toți cetățenii cu vârstă de peste 18 ani, de ambele sexe, civili și militarii; 15) programul nu putea fi 
înfăptuit numai de către un guvern care reprezenta toate forțele naționale și democratice ale țării și 
care se bucura de sprijinul „păturilor largi” ale poporului român12. 

Ca tactică cu valoare propagandistică, prin programul care prevedea răsturnarea rânduielilor 
existente, P.C.R. promitea acum populației adoptarea unor măsuri politice și mai ales economice 
radicale, promisiunile făcute venind în mod fățiș să sporească influența sa politică, dar și pentru 
atragerea unor categorii sociale de partea sa. Măsurile respective care nu puteau fi înfăptuite, așa 
cum se preciza la ultimul punct al proiectului de platformă, decât de un guvern al F.N.D. Astfel,  era 
constituită în România amintita nouă alianță politică, ce era închegată în jurul Partidului Comunist 
Român și formată împreună de acesta cu cei care în perioada imediat următoare aveau să adere la 
proiectul de plaformă elaborat de comuniști: Partidul Social Democrat, Sindicatele Unite, Frontul 
Plugarilor, Tineretul Unit, Femeile Patriotice13. 

 Toate aceste elemente ale unei noi tactici erau foarte importante, indicând promisiunile şi 
jaloanele unor acţiuni iminente în toată ţara. Într-adevăr, de acum înainte presa comunistă și cea 
procomunistă avea să publice o serie de articole care făceau o maximă publicitate manifestațiilor, 
mitingurilor și demonstrațiilor pro-F.N.D., ele fiind considerate o expresie a „voinței populare”. În 
acest scop, avea să aibă loc mai întâi, pe stadionul ANEF din București, la 8 octombrie 1944, 
marele miting al F.N.D., la care, după opinia vorbitorilor, mai ales a celor din partea P.C.R. 
(Teohari Georgescu, Chivu Stoica, Alexandru Drăghici, Lucrețiu Pătrășcanu) „poporul, țara”, 
cereau schimbarea guvernului14. 

Așa începuse discursul și Constantin Agiu (din partea comitetului Uniunii Patrioților), care 
                                                 
12 Scânteia, an I, nr. 6, 26 septembrie 1944, p. 1.  
13 Giurescu, 1996, p. 32. 
14 Giurescu, 1996, p. 33; Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 24-28; Scânteia, an I, nr. 20, 11 octombrie 1944, pp. 1, 3, 4, 6. 
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susținea deschis, în acel context, că guvernul care se afla în funcție, deși își îndeplinise rolul său de 
semnare a armistițiului împreună cu Blocul Național Democratic, nu putea îndeplini mai departe 
cerințele „poporului” și el „nu oferă nici o garanție că va păstra și lărgi libertățile și drepturile 
câștigate de popor la 23 august. Prin felul cum a fost constituit acest guvern și, mai ales, prin felul cum 
înțelege să lucreze, el nu se bucură de sprijinul poporului. De aceea, el nu este în stare să îndeplinească 
condițiile armistițiului să curețe aparatul de stat de elemente potrivnice democrației și să înlăture prin 
aceasta toate pericolele, de tot felul, ce amenință țara.”15. Lozincile preferate scandate de către 
„manifestanți” la acest miting au fost „Jos guvernul! Vrem un guvern al F.N.D!”16. 

Cu ocazia acestei mari „adunări populare” organizată la București de comuniști și aliați lor 
din cadrul F.N.D. (8 octombrie 1944), pe lângă cererea de schimbare a guvernului nu au lipsit nici 
lansarea unor virulente atacuri împotriva P.N.L și P.N.Ț., în contextul în care unii liberali și 
țărăniști de frunte făceau parte din guvernul Constantin Sănătescu și nu se conformaseră cererii de 
„curățire” a aparatului de stat, de pedepsire a „fasciștilor” și de arestare a „trădătorilor”17. 

Comuniştii cereau înlăturarea guvernului din care făceau parte şi pe care îl susţinuseră până 
atunci. La câteva zile după mitingul noii alianțe politice conduse de comuniști avea să se constituie 
și un Consiliu al F.N.D. care hotăra dizolvarea vechiului Bloc Național Democrat (B.N.D.) și 
preluarea puterii de către această alianță politică. Cu această ocazie, Constantin Titel Petrescu – 
P.S.D. şi Lucreţiu Pătrăşcanu – P.C.R. îşi anunţau demisia din guvern, demisie efectivă însă de la 
data de 18 octombrie 194418. 

Aceasta era însă doar poziția F.N.D., dar nu și a altor partide politice care făceau parte din 
B.N.D., cum erau P.N.Ț. și P.N.L. care declarau clar că singura formulă de guvernare era aceea a 
Blocului, care considerau că guvernul Sănătescu trebuia să aibă în vedere executarea armistițiului, 
continuarea războiului alături de aliați împotriva Germaniei, păstrarea ordinii, gospodărirea țării și 
sancționarea celor vinovați de dezastrul ei19. Deși, așa cum precizează și oficiosul comunist 
„Scânteia” dar cum consemnează și istoriografia comunistă, Consiliul Național al F.N.D. a invitat, 
la 12 octombrie 1944, partidele istorice, P.N.Ț. și P.N.L, să facă parte din F.N.D.20, acestea au 
refuzat oferta, respingând totodată şi reformele propuse în platforma propusă de P.C.R. „punând 
interesele înguste de grup și de partid deasupra intereselor vitale ale poporului român”21. 

Atacul dezlănțuit brusc de către F.N.D., la 8 și 12 octombrie 1944, împotriva partidelor 
istorice avea să continuie inclusiv cu ocazia manifestației din București organizată de P.N.Ț, la 13 
octombrie 1944, când grupuri de muncitori au atacat pe membri și simpatizanții țărăniști, iar presa 
comunistă s-a grăbit să îi numească pe demonstranți „huligani” și „legionari”22. 

Alte mitinguri ale F.N.D. pentru schimbare guvernului Sănătescu au avut loc, ca la un 
semnal, și în alte localități din țară, unde noii aliați politici ai comuniştilor au mobilizat formațiunile 
locale: la Constanța, Brașov, Galați, Moreni, Craiova, Ploiești, Timișoara, Câmpulung. Prin toate 
aceste manifestații publice, comuniști români, care erau de fapt coordonatorii și conducătorii 
F.N.D., doreau, așa cum presa procomunistă relata, să arate că „poporul” și „masele” cereau o 
schimbare politică, sub sloganul „Vrem guvern F.N.D.”23.  

De fapt, în toamna anului 1944, P.C.R. urmărea clar destabilizarea statului existent pentru a 
realiza o preluare a puterii locale și centrale din țară. Atingerea acestor obiective urma să se facă în 
două etape: prima era aceea în care F.N.D. trebuia să aibă mai întâi o poziție de egalitate cu P.N.Ț. 
și P.N.L în cadrul unui nou guvern, iar în cea de-a doua etapă se urmărea eliminarea din noul 
                                                 
15 Scânteia, an I, nr. 20, 11 octombrie 1944, p. 4.  
16 Scânteia, an I, nr. 20, 11 octombrie 1944, pp. 1, 4.  
17 Scânteia, an I, nr. 20, 11 octombrie 1944, p. 6. 
18 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 33-34. 
19 Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 35. 
20 Scânteia, an I, nr. 24, 14 octombrie 1944, p. 1. 
21 Fătu, 1972, p. 103. 
22 Giurescu, 1996, p. 34; Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 35, 37. 
23 Giurescu, 1996, pp. 34-35. 
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guvern de coaliție a partidelor istorice și constituirea unui alt guvern al F.N.D. Această a doua etapă 
a fost finalizată, așa cum se cunoaște, în martie 1945 prin instaurarea guvernului Petru Groza. Se 
poate observa că, pe moment, comuniștii, respectiv P.C.R., aveau nevoie, în toamna anului 1944, de 
formarea unei coaliții pentru câștigarea puterii și eliminarea celorlalți competitori politici și, apoi 
deținând puterea, să organizeze și alegeri care să le confere toată legitimitatea ce și-o doreau24. 

Dar planul nu avea să se realizeze așa de ușor, comuniștii având de întâmpinat opoziția 
partidelor istorice. La 15 octombrie 1944, după ce F.N.D. a încercat să atragă pe liberali și țărăniști 
în noua lor alianță politică și să impună un nou guvern condus de Petru Groza25, P.N.Ț. anunța, prin 
conducerea sa, că își asuma răspunderea de a forma un guvern numai din reprezentanți săi sau chiar 
să participe la un alt guvern de coaliție, prezentând chiar un program propriu de guvernare. Cu toate 
aceste bune intenții, atunci când țărăniști au dorit organizarea unui miting, în aceeași zi, la 
București,  guvernul Sănătescu nu l-a aprobat, amintind faptul că Comisia Aliată de Control 
interzisese adunarea26.  

Ca urmare a interzicerii manifestației din ziua anterioară, la 16 octombrie 1944, Iuliu Maniu 
și-a dat demisia din guvernul Sănătescu, iar ca urmare a crizei politice provocate de F.N.D., regele a 
început o serie de consultări cu primul ministru și alți membrii ai guvernului27. 

La două zile după aceste manevre ale comuniștilor, la 18 octombrie 1944, a avut loc și 
Ședința Consiliului F.N.D. în care s-a discutat tactica care trebuia urmată în urma refuzului P.N.Ț. 
și P.N.L de a-și însuși platforma de guvernare propusă de această nouă alianță politică și de a 
participa la un guvern prezidat de Petru Groza28. 

 După ce în a doua parte a lunii octombrie 1944 continuase ofensiva F.N.D., prin care acesta 
încerca să aducă la guvernare propriul lui guvern și ca urmare a opoziției partidelor istorice, se 
ajunsese totuși la o înțelegere și la 4 noiembrie 1944, după implicarea U.R.S.S., s-a format la 
București un nou guvern tot sub președinția generalului Constantin Sănătescu, alcătuit din P.N.Ț. și 
P.N.L. împreună cu F.N.D. (vice prim-ministru devenind acum în guvern din partea acestei alianțe, 
Petru Groza)29. Toate aceste evenimente, fără a intra în alte detalii, de altfel cunoscute, sunt 
importante, indicând direcția în care erau forțate lucrurile în țară. 

Deși era partener la guvernare, la mijlocul lunii noiembrie 1944, F.N.D. a ajuns să 
declanșeze o nouă campanie de îndepărtare și a guvernului nou instalat, ducând în acest scop o serie 
de acțiuni ilegale la nivelul întegii țări, prin grupuri de activiști ai P.C.R., care instigau populația. 
Intitulându-se ei înşiși reprezentanți ai „voinței populare”, ei schimbau prin forță adminstrația 
locală (primarii localităților și prefecții județelor) sub pretextul nevoii „epurării de fasciști” și a 
„democratizării” instituțiilor statului30. 

La 16 noiembrie 1944, ministrul de Interne, Nicolae Penescu (P.N.Ț), în fața iniţiativelor 
violente și ilegale a F.N.D., respectiv a comuniștilor, de a schimba prefecții județelor și pe unii 
primari ai unor orașe și comune din România31, a făcut o declarație de presă anunțând că se ajunsese 
din nou la un acord în acest sens. Mai precis, guvernul, prin Ministerul de Interne, urma să 
numească noi prefecți și primari până la ținerea unor alegeri locale. Numirea provizorie a acestora 
trebuia să țină cont însă de propunerile formațiunilor și grupărilor politice locale care făceau parte 
din guvern32. 

Cu toate aceste eforturi ale guvernului Sănătescu de a se respecta legalitatea şi a calma 
situaţia, F.N.D. nu a ținut cont de decizia anunţată și a început pe cont propriu „asaltul” asupra 
                                                 
24 Giurescu, 1996, p. 35.  
25 Alexandrescu, 1995, p. 125. 
26 Giurescu, 1996, pp. 36-37; Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 37. 
27 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 37-38.  
28 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 38-39. 
29 Giurescu, 1996, pp. 37- 41; Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 41-47; Onișoru, 2015, p. 99; Neagoe, 1999, pp. 151-153.  
30 Giurescu, 1996, pp. 41-42. 
31 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 46-47; Scânteia, an I, nr. 44, 3 noiembrie 1944, p. 1. 
32 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 51-52.  
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unor prefecturi din țară, unde au instalat cu forța oameni fideli comuniştilor așa cum s-a întâmplat la 
Deva (21 noiembrie 1944), Brașov (23 noiembrie 1944), Pitești și Târgoviște (23 noiembrie 1944), 
Arad și Timișoara (29 noiembrie 1944). În paralel avea loc și schimbarea în forță a primarilor, cum 
s-a operat la Constanța la 21 noiembrie 1944 și la Târgoviște la 29 noiembrie 194433.  

La 27 noiembrie 1944, ministrul de Interne, țărănistul Nicolae Penescu, era acuzat el însuşi, 
mai ales de presa procomunistă, că nu respecta unele hotărâri luate în guvern privind numirea noilor 
prefecți și primari, sabotând astfel „interesele poporului”34. 

Paralel cu aceste acțiuni ale P.C.R., respectiv ale F.N.D., U.R.S.S. începea, prin 
reprezentanții săi la București, să dea comuniștilor români un sprijin tot mai consistent în obiectivul 
lor de cucerire totală a puterii politice în România. În noile împrejurări, liderii P.N.Ț. și P.N.L. au 
hotărât să retragă sprijinul lor acordat guvernului Sănătescu, socotindu-l pe primul ministru drept un 
om „slab” și „șovăitor”35. 

După ce, la 30 noiembrie 1944 F.N.D. a cerut insistent pentru sine preluarea Ministerului de 
Interne și a celui de Război, au avut loc, la 2 decembrie 1944, demisia guvernului Constantin 
Sănătescu dar și consultări ale regelui cu liderii partidelor politice pentru formarea unui nou guvern, 
aşa încât la 6 decembrie 1944 un nou guvern, condus acum de generalul Nicolae Rădescu, depunea 
jurământul36. El nu era însă unul al F.N.D., așa cum ar fi dorit și se exprimaseră la 5 și 6 decembrie 
1944, în „Scânteia”37, ci unul de coaliție format acum din P.N.Ț, P.N.L. și F.N.D. Noul guvern 
avea să conducă România până la 28 februarie 194538. 

Atacurile P.C.R. şi ale aliaţilor lor politici din F.N.D. împotriva guvernului Rădescu şi 
împotriva partidelor istorice s-au revigorat încă din luna decembrie 1944, continuând şi în lunile 
următoare, ianuarie şi februarie, la începutul anului 1945. Obiectivul comuniştilor, care deşi 
participau la guvernare, era evident cucerirea întregii puteri politice în România, prin orice mijloace 
şi metode. Practic, la două săptămâni de la instituirea guvernului Rădescu, la data de 20 decembrie 
1944, comuniști și aliații lor doreau deschis instituirea unui guvern doar al F.N.D.39.  

Ideea era subliniată apăsat la 30 decembrie 1944, când oficiosul P.C.R. publica un articol, 
semnat de Pavel Chirtoacă, în care arăta că trecuse patru luni de când partidele care constituiseră 
F.N.D., au chemat atunci „forțele patriotice și democratice” pentru „a salva țara” de catastrofa în 
care o împingeau forțele „reacționare”, dar partidele istorice (național-țărănesc și național-liberal) 
au respins oferta acestora. Acum - după părerea autorului articolului - elementele reacționare aflate 
sub conducerea lui Maniu continuau să ducă „o luptă antidemocratică și antipopulară”. Totodată, 
prin participarea național-țărăniștilor și a național-liberalilor la guvernele de coaliție până atunci se 
ajunsese să provoace neîncrederea U.R.S.S., de aceea era nevoie de un adevărat guvern democratic, 
„eșit din concentarea într-un singur front - F.N.D.- a tuturor eforturilor democrate”40. 

Ruptura între P.C.R. şi partidele istorice era public formulată. Atacurile împotriva ordinii de 
drept din România, respectiv împotriva guvernului Rădescu și a partidelor istorice, sunt sesizabile 
chiar din primele zile ale anului 1945, când se cerea de către comunişti arestarea „criminalilor de 
război” şi a „trădătorilor de patrie”, cât şi grăbirea epurării instituţiilor de stat şi a celor 
particulare. Drept răspuns, Iuliu Maniu replica la aceste acţiuni de forţă ale P.C.R., prin aliaţii săi 
politici, că ei vor fi respinşi de poporul român. În aceste împrejurări deosebit de complicate, la 3 
ianuarie 1945, era dat publicităţii proiectul de lege (elaborat de Ministerul Justiţiei prin Lucreţiu 

                                                 
33 Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 52.  
34  Scânteia, an I, nr. 57, 27 noiembrie 1944, p. 1; Giurescu, 1996, p. 42; Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 53. 
35 Giurescu, 1996, pp. 42-43. 
36 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 53-55; Giurescu, 1996, pp. 44-55; Onișoru, 2015, p. 99; Neagoe, 1999, pp. 153-
155; Scânteia, an I, nr. 78, 8 decembrie 1944, p. 1. 
37 Scânteia, an I, nr. 75, 5 decembrie 1944,  p. 4; Scânteia, an I, nr. 76, 6 decembrie 1944,  p. 1.  
38 Giurescu, 1996, pp. 48-307; Neagoe, 1999, pp. 153-155. 
39 Alexandrescu, 1995, p. 126. 
40 Scânteia, an I, nr. 124, 30 decembrie 1944, p. 1  
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Pătrăşcanu) referitor la „pedepsirea criminalilor de război”41.  
Ţărăniştii din România respingeau însă, la 7 ianuarie 1945, acuzaţiile presei pro-comuniste 

că ei nu ar dori reforma agrară, iar a doua zi, la 8 ianuarie, Iuliu Maniu era sărbătorit cu onoruri la 
Sibiu, la cea de-a 72-a sa aniversare. Constantin (Dinu) Brătianu, la rândul său, la 9 ianuarie 1945, a 
protestat, printr-o scrisoare adresată lui Nicolae Rădescu, împotriva arestării etnicilor germani din 
România la cererea Comisiei Aliate de Control, etnici care, după arestare, urmau a fi trimişi în 
U.R.S.S., aşa cum s-a întâmplat totuși la 12 ianuarie 1945, când peste 1000 etnici germani din 
Bucureşti fuseseră îmbarcaţi în vagoane şi trimişi la Moscova42. 

Acuzaţiile comuniştilor la adresa partidelor istorice începuseră și ele să devină însă tot mai 
virulente. „Scânteia” îl acuza, prin redactorul șef Miron Constantinescu,  la 17 ianuarie 1945, pe 
Iuliu Maniu că ar fi un „sabotor” al refacerii economice, al reformelor (în special al celei agrare), al 
democratizării României, prin protecția pe care o acorda „tuturor dușmanilor democrației” 
(legionari, antonescieni, germani). El era declarat drept „oponent” al măsurilor de„epurațieși 
sancționare a criminalilor de război, a șefilor fasciști”, urmărind ca tactică politică în acel moment 
în România, „coalizarea dușmanilor progresului”. Maniu era catalogat ca „fascist”, cel care aduna 
în jurul său toate „elementele legionare” și pe „criminalii de război”, drept protector al 
„bătrânului și hidosului călău Vaida, a nemților hiteriști din Ardeal și Banat”. Maniu era acuzat că 
avea ca scop realizarea unei monstruoase coaliții asemănătoare cu cea din anul 1864, care s-a opus 
„democratizării României și reformei agrare și împroprietăririi țăranilor”43. 

Liberalii din România, la râdul lor, se întruniseră în acea perioadă, la Iaşi, iar dr. Daniel 
Danielopolu a protestat cu acel prilej, la rândul lor, în legătură cu înfiinţarea lagărului de concentrare de 
la Caracal, unde erau închişi, fără judecată, foşti demnitari şi colaboratori ai regimului antonescian, dar 
şi legionari. „Liberalul” cerea judecarea celor închişi conform legilor ţării şi nu închiderea lor în lagăre 
de concentrare prin metode arbitrare44. După ce, la 20 ianuarie 1945, au fost date publicităţii decretele-
legi care priveau sancţionarea „criminalilor de război” şi a celor vinovaţi de dezastrul ţării, comuniştii, 
prin „Scânteia”, îşi manifestau în continuare nemulţumirea publică faţă de modificările aduse acestor 
legi de către reprezentanţii P.N.Ţ. şi P.N.L. din executiv. Pe plan extern, în timp ce liberalii considerau 
că României trebuia să-i fie acordat statutul de cobeligeranţă pentru lupta sa împotriva Germaniei, 
comuniştii, contrar opiniei liberalilor, arătau, la 23 ianuarie 1945, în „Scânteia”, că România nu 
îndeplinea condiţiile acordării acestui statut45. 

Atacurile concentrate împotriva partidelor istorice din România, în special împotriva aceluia 
care era considerat liderul opoziției, Iuliu Maniu, se țineau acum lanț în oficiosul P.C.R. 
„Scânteia”: la 20 și 24 ianuarie 1945 au fost publicate articolele intitulate „Primejdia influenței 
fasciste și Iuliu Maniu (III)”, „Metodele fasciste şi Iuliu Maniu”, iar la 25 ianuarie acelaşi an, 
liderul național-țărănist era acuzat că provoca neîncrederea Aliaţilor46. 

În acelaşi timp în care acuzau partidele istorice și pe liderii tăi de toate relele imaginabile, 
comuniştii proslăveau, în schimb, activitatea F.N.D., care, prin ministrul Comunicaţiilor din 
guvernul Rădescu (comunistul Gheorghe Gheorghiu Dej), obţinuse succese în discuţiile avute la 
Moscova cu reprezentanţii U.R.S.S. și căpătase încrederea aliaților47. 

Practic, Moscova insista să se grăbescă acțiunea de preluare a puterii politice de către 
comuniștii din România, oarecum nemulțumită de ritmul schimbărilor făcute la București. În 
consecință, la 24 ianuarie 1945, la ședința Consiliului său național, F.N.D. și în special P.C.R. 
                                                 
41 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 59-60; Giurescu, 1996, p. 140. 
42 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 60-62. 
43 Scânteia, an II, nr. 111, 17 ianuarie 1945, p. 1.  
44 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 63-64. 
45 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 63-64; Scânteia, an I, nr. 117, 23 ianuarie 1945, p. 2. 
46 Scânteia, an II, nr. 114, 20 ianuarie 1945, p. 1 Scânteia, an II, nr. 118, 24 ianuarie 1945, p. 1; Scânteia, an II, nr. 119, 
25 ianuarie 1945, p. 1.  
47 Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 66; Scânteia, an II, nr. 114, 20 ianuarie 1945, p. 1; Scânteia, an II, nr. 118, 24 
ianuarie 1945, p. 1; Giurescu, 1996, pp. 136-140. 
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începuseră pregătirile pentru declanșarea unei noi crize în guvernul în care aveau și acum miniștri. 
La Moscova, cu ocazia vizitei făcute între 31 decembrie 1944 și 16 ianuarie 1945, Gheorghe 
Gheorghiu Dej discutase, de altfel, cu liderii sovietici și unele probleme legate de aspectele 
prizonierilor de război, a materiilor prime necesare susținerii campaniei împotriva Germaniei, a 
Ardealului de Nord, problema reformei agrare. Toate aceste aspecte odată discutate, cu soluțiile 
sugerate de Moscova, au generat apoi idei propuse în programul de guvernare lansat de F.N.D. la 
finalul ianuarie 194548. 

Devenea clar acum că Partidul Comunist din România primea nu numai sprijinul, ci și 
încurajarea U.R.S.S. în drumul spre preluarea puterii politice din România, prin susținerea tuturor 
obiectivelor care erau clar concretizate în noul program de guvernare propuse de F.N.D.49. 

Alte acuzaţii la adresa „fasciştilor” români au fost formulate de către comunişti şi cu ocazia 
Congresului General al Sindicatelor Unite din 26-30 ianuarie 1945, când P.C.R. a susținut public, la 
acest congres, prin reprezentanții săi, că zdrobirea „inamicului” clasei muncitoare nu se putea face 
decât dacă ţara era condusă de un guvern al F.N.D.50. 

Situaţia din România evolua către forțarea instalării unui guvern cu preponderenţă 
comunistă, în mijlocul campaniei de presă roșie dezlănțuită împotriva lui Iuliu Maniu, dar şi 
împotriva altor ţărănişti şi liberali, denunţaţi drept „fascişti”. Toate acestea erau semnalate la 29 
ianuarie 1945 şi de către Foreign Office într-o Notă trimisă Departamentului de Stat al S.U.A.51. 

În aceași zi, 29 ianuarie 1945, în care situația politică din România era făcută cunoscută în 
S.U.A., „Scânteia” publica și ea programul de guvernare al F.N.D.52, program care nu aducea mari 
noutăți în afara celor propuse anterior prin platforma din octombrie 194453. 

Programul F.N.D. avea zece puncte, iar în preambulul său se acuza că toate „greutățile” 
României se datorau „politicii antipopulare duse în guvern și în afara lui” de elementele 
„reacționare” din conducerea partidelor istorice (P.N.Ț și P.N.L). Ele împiedicau astfel 
„democratizare țării” și aveau o politică duplicitară față de U.R.S.S., prin „sabotarea și 
împiedicarea” îndeplinirii condițiilor de armistițiu opunându-se reformelor economico-sociale, 
„neapărat necesare”. Totodată, ele mai erau vinovate și de „neîncrederea crescândă” a U.R.S.S., 
din cauza „politicii antidemocratice” duse de „cercurile reacționareși sabotoare”. Ele erau acuzate 
inclusiv de „neîndeplinirea” condițiilor de armistițiu, ca de altfel toate guvernele care conduseseră 
destinele țării după 23 august 1944, guverne care avuseseră în componența lor, în mod dominant, 
aceste elemente „reacționare” menționate. Aceste guverne, cu „elemente reacționare”- conform 
preambulului din programul de guvernare a F.N.D. - împiedicaseră stabilirea unor „relații sincere și 
durabile” cu U.R.S.S., ci și cu toate celelalte „țări democratice”, ele opunându-se şi la 
„democratizarea reală a țării”. De aceea, conform opiniei celor care alcătuiseră acest program, 
„țara avea nevoie de un guvern F.N.D.”. Programul F.N.D., avansa, în acest context, o serie de idei 
considerate mai ales de către comuniști obiective curente și imperative în cazul în care alianța 
politică condusă de P.C.R. venea la guvernare. Ideile respective erau structurate în funcție de ceea 
ce trebuia îndeplinit pe plan extern și pe plan intern. Pe plan extern, România trebuia să participe cu 
toate forțele la victoria Națiunilor Unite (punctul 1), să îndeplinească „riguros”condițiile de 
Armistițiu stabilite cu aliații la 12 septembrie 1944 (punctul 2), să mențină și să aibă legături de 
prietenie „sincere și durabile” cu toate țările democratice și îndeosebi cu U.R.S.S. „marea noastră 
vecină” (punctul 3), să efectueze schimburi comerciale mai ales cu țările vecine și cu U.R.S.S. 
(punctul 5). 

                                                 
48 Alexandrescu, 1995, pp. 127-128; România. Viața politică în documente. 1945,1994, pp.  80-83; Giurescu, 1996, pp. 
150-154. 
49 Alexandrescu, 1995, p. 128; Onișoru, 2015, p. 104.  
50 Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 66-67. 
51 Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 67. 
52 Scânteia, an II, nr. 123, 29 ianuarie 1945, p. 1; Rădulescu Zöner et al., 2002, pp. 67-68.  
53 Onișoru, 2015, p. 104.  
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Pe plan intern, F.N.D., prin reprezentanți săi, propunea în acest program de guvernare 
aplicarea unei politici democratice și de înfrățire între națiunile „conlocuitoare” ale țării noastre - 
punctul 4, ca o condiție referitoare la revenirea și reîncadrarea Ardealului de Nord la statul român, 
prevedea imediata legiferare a reformei agrare (punctul 6 - subpunctele a-e), adoptarea unor măsuri 
împotriva „sabotorilor și speculanților”, sprijinirea tuturor factorilor economici, inclusiv a 
„industriașilor, comercianților și meseriașilor” (punctul 7), ridicarea nivelului economic, cultural 
și sanitar al muncitorilor și al tuturor salariaților (punctul 8), reorganizarea armatei în „spirit 
democratic” și „grabnica revenire” în țară a prizonierilor români de război din U.R.S.S. (punctul 
9),  arestarea și judecarea „criminalilor de război”, curățarea aparatului de stat de toate „elementele 
fasciste și profasciste” (punctul 10)54. 

Programul F.N.D. nu era supus vreunei dezbateri publice, ci era doar un program propus a fi 
dat publicității și răspândirii lui prin orice metodă55. În program se mai preciza că guvernul F.N.D., 
dorit de către comuniști și aliații lor politici, va duce o politică de „prietenie sinceră” cu Națiunile 
Unite și mai ales cu U.R.S.S., căci în acest mod se va putea reuşi ca România să devină „dintr-o 
țară învinsă un membru egal în marea familie a țărilor democrate, asigurând astfel independența, 
suveranitatea, securitatea și propășirea economică a statului român”56.  

La 30 ianuarie acelaşi an, se încheia şi Congresul General al Sindicatelor din România, 
creându-se o Confederaţie Generală a Muncii, care alegea un Comitet Central. La finalul 
congresului, comuniştii şi aliaţii lor politici declarau, ca și în timpul cuvântărilor susținute anterior, 
că deschideau lupta pentru realizarea programului de guvernare al F.N.D. După încheierea lucrărilor 
congresului, pe străzile Bucureștiului au avut loc imediat un miting şi o demonstraţie a salariaţilor 
unor diverse instituţii care scandau „Vrem guvern F.N.D.!”. „Scânteia” dădea şi ea publicităţii 
„Rezoluţia” adoptată de Congresul General al Sindicatelor Unite57. 

Practic, la sfârșitul lunii ianuarie 1945 problema comuniștilor români și a aliaților lor din 
cadrul F.N.D. era declanșarea unei crize politice de o asemenea amploare încât partidele istorice să 
fie îndepărtate din guvern și să fie impusă o nouă guvernare dominată de partidul comunist din 
România. După publicarea programului de guvernare al acestei alianțe politice procomuniste, la 31 
ianuarie 1945 s-a întrunit Consiliul F.N.D., care sprijinea desigur platforma comuniștilor și care 
avea drept obiectiv imediat, așa cum am precizat mai sus, răsturnarea guvernului Nicolae Rădescu 
urmată de instaurarea unui guvern al F.N.D., de fapt un guvern controlat de comuniști58. 

În cadrul acestei ședințe a consiliului, Gheorghe Gheorghiu-Dej anunţase celor prezenți că 
liberalul Gheorghe Tătărescu era dispus să adere la F.N.D., precizând în acelaşi timp că la Moscova 
nu se făcea nici o distincție între „Maniu și bestiile lui Antonescu”59. Erau stabilite în ședința 
consiliului F.N.D. și acțiunile practice pentru a da amploare națională crizei politice, modalitatea 
principală anunţată fiind organizarea unor întruniri și a unor „manifestații publice” nu numai la 
București ci în toată țara, în județele Vlașca, Ilfov, Prahova, Dâmbovița, Romanați, Vlașca, 
Teleorman, Ialomița dar și în orașele Galați, Turnu Severin, Târgoviște60. 

Manifestările publice ale F.N.D. din perioada imediat următoare aveau să fie prezentate cu 
emfază de presa procomunistă, printr-o serie de reportaje, drept prilejuri cu care se ceruse cu 
„convingere, puternic și cu entuziasm” exact ceea ce partidul comunist din România hotărâse prin 
programul de guvernare propus61. 
                                                 
54 România. Viața politică în documente. 1945,1994, pp. 93-96. 
55 Giurescu, 1996, pp. 154-156. 
56 România. Viața politică în documente. 1945,1994,  p. 95.  
57 Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 68; Scânteia, an I, nr. 125, 31 ianuarie 1945, p. 3; România. Viața politică în 
documente. 1945, 1994, p. 96; Scânteia, an II, nr. 123, 29 ianuarie 1945, pp. 1, 3, 4, 5, 6. 
58 Giurescu, 1996, pp. 158-159, 159-166; România. Viața politică în documente. 1945, 1994, pp. 97-119. 
59  România. Viața politică în documente. 1945, 1994, pp. 101-102; Onișoru, 2015, p. 105. 
60 Giurescu, 1996, p. 166; România. Viața politică în documente. 1945, 1994, p. 113. 
61 Giurescu, 1996, pp. 168-171; România. Viața politică în documente. 1945, 1994, pp. 129-136; Scânteia, an II, nr. 
137, 12 februarie 1945, pp. 1-4. 
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Se crea evident impresia celui mai larg acord cu privire la politica P.C.R., acord ce putea fi 
ușor invocat ca susținere de masă. Încă de la începutul lunii februarie 1945, partidele istorice s-au 
mobilizat și ele împotriva încercărilor comuniștilor și aliaților lor din cadrul F.N.D. de a prelua în 
totalitate puterea politică în România. Astfel, programului de guvernare al acestei alianțe politice a 
F.N.D. îi era dată o replică printr-un comunicat al P.N.Ț.62. 

Dar acest comunicat al țărăniștilor nu a putut nici măcar fi făcut public, deoarece el nu a 
apărut în presă din cauza manevrelor comuniștilor care controlau sindicatul tipografilor63. P.C.R. 
era evident decis ca presa partidelor istorice să fie acum eliminată, prin suspendarea în primul rând 
a apariției ziarelor „Dreptatea” și „Viitorul”64. 

 La 10 februarie 1945, Frontul Plugarilor (F.P.), aliat fidel al P.C.R. în cadul F.N.D.,  se 
adresa direct țăranilor printr-un apel în privința înfăptuirii reformei agrare dar și a susținerii formării 
unui guvern al F.N.D. Practic, în „Apel” se susținea că guvernul Rădescu, prin miniștrii P.N.L și 
P.N.Ț., se opunea reformei agrare și țăranii erau „îndrumați” în aceste împrejurări să constituie 
comitete sătești și să treacă la acțiune în vederea împărțirii moșiilor. Apelul celor de la F. P. se 
încheia, adresându-se țăranilor o chemare la luptă pentru înfăptuirea imediată a reformei agrare și 
pentru „înscăunarea unui guvern al F.N.D.”65.  

Îndemnul la reformă era, de fapt, un îndemn la revoltă împotriva ordinii legale. Ordinea 
publică era astfel pusă sub semnul întrebării de către comuniști, care erau prezenți în guvern și un 
demisionau și îi contestau în schimb, legitimitatea. A doua zi, la 11 februarie 1945, generalul 
Nicolae Rădescu a ținut un important discurs în sala cinematografului Aro din București pentru a 
răspunde acuzațiilor presei procomuniste la adresa guvernului dar și pentru a informa populația 
despre programul propriu de guvernare, discurs ce a fost difuzat și la radio66. 

Discursul primului ministru către națiune programat inițial la cinematograful Scala din 
București, nu a putut fi ținut în acea locație deoarece comuniștii, împreună cu aliații lor din cadrul 
F.N.D., ocupaseră sala cu o noapte înainte. După încheierea discursului primului ministru de la Aro, 
la 11 februarie 1945, s-a ajuns la unele violențe între simpatizanții comuniștilor și simpatizanții lui 
Nicolae Rădescu și ai partidelor istorice, care susțineau guvernul67. 

De altfel, chiar în cursul zilei de 11 februarie 1945, înainte, dar și după susținerea 
discursului primului ministru Rădescu, au avut loc pe străzile capitalei României o serie de 
manifestații pro guvernamentale organizate de partidele istorice P.N.L și P.N.Ț., dar și 
contramanifestații ale P.C.R. și ale aliaților lor din cadrul F.N.D.68. 

În plus, ca răspuns la discursul premierului, comuniștii au organizat o mare întrunire la 
București, la data de 13 februarie 1945, unde îi calificau pe susținătorii guvernului Rădescu și ai 
partidelor istorice drept „derbedei fasciști”, și unde se cerea ca liderii acestora să fie pedepsiți „fără 
milă”69. La aceste atacuri ale comuniștilor și ale aliaților din F.N.D. primul ministru Nicolae 
Rădescu a replicat neașteptat și la 14 februarie 1946 a semnat, de această în calitatea sa de ministru 
de interne pe care o avea în guvern, un ordin prin care cerea subordonaților din cadrul ministerului 
de interne să se răspundă cu forță la acțiunile de forță ale comuniștilor care schimbau fară bază 
legală pe prefecții județelor sau pe primarii unor localități din România. În afara acestui ordin, 
Nicolae Rădescu a făcut în cadrul sedinței consiliului de miniștri de la 16 februarie 1945, un aspru 
rechizitoriu la adresa F.P. care instiga pe țărani la anarhie pe fundalul aplicării cu forța a reformei 
agrare. În aceste împrejurări, prin aceste acte ale lui Nicolae Rădescu care susținea păstrarea ordinei 

                                                 
62 Giurescu, 1996, pp. 172-174; România. Viața politică în documente. 1945, 1994, pp. 156-158. 
63 Giurescu, 1996, pp. 174-175. 
64 Giurescu, 1996, pp. 175-180.  
65 Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 71; România. Viața politică în documente. 1945, 1994, pp. 136-138. 
66 România. Viața politică în documente. 1945, 1994, pp. 138-144.  
67 Giurescu, 1996, pp. 185-190; Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 71. 
68 Giurescu, 1996, pp. 190-192; Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 71. 
69 Rădulescu Zöner et al., 2002,  pp. 71-72; Giurescu, 1996, pp. 192, 193, 194-195; Onișoru, 2015, p. 105. 
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și aplicarea legii în România lua sfârșit colaborarea sa cu comuniștii din guvern70. 
Situația politică din România avea să se complice și mai mult şi după evenimentele din 19-

20 februarie 1945, petrecute la uzinele Malaxa unde, după opinia presei procomuniste, „fasciștii 
înarmați” încercaseră să cucerească uzina și l-au împușcat pe Gheorghe Apostol, dar și pe alți 
muncitori71. Survenea apoi și cererea lui Petru Groza, (vice-prim ministru în guvernul Rădescu), 
făcută în numele F.N.D., susținut și de alți miniștri, din 21 februarie 1945 în ședința Consiliului de 
Miniștri, ca primul ministru și miniștri care îl susțineau să demisioneze din guvern, în caz contrar ei 
fiind amenințați cu „ridicarea poporului”. Primul ministru Nicolae Rădescu și alți miniștri, în 
special cei din rândul partidelor istorice, au refuzat însă să demisioneze la presiunea comuniștilor și 
a aliaților lor politici. Aceasta avea să fie, de altfel, și ultima ședință a plenului guvernului, deoarece 
din acel moment reprezentanții F.N.D. nu vor mai participa la vreo întâlnire a executivului condus 
de Nicolae Rădescu, dar nici nu au demisionat ei înșiși din guvern72. 

În aceste împrejurări complicate, mai ales având ca pretext evenimentele de la Malaxa din 
19-20 februarie, avea să aibă loc, la 24 februarie 1945, la București, la inițiativa F.N.D., o altă 
demonstrație, organizată, de fapt, de către P.C.R. prin intermediul sindicatelor. Ea trebuia să ducă la 
o răsturnare prin forță a guvernului Rădescu. Manifestanții F.N.D., după ce în prealabil fuseseră 
înarmați de comuniști, au deschis focul asupra Ministerului de Interne, în încercarea lor de a-l lua cu 
asalt și a-l cucerii. Deschiderea focului a generat replica din partea autorităților care, prin forțele de 
ordine, au răspuns cu foc. Se pare că totul fusese atent regizat și era, de fapt, o diversiune a 
comuniștilor, totul soldându-se cu opt victime, manifestanții nefiind în realitate împușcați de forțele 
de ordine, ci de alți participanți la manifestație și apoi s-a aruncat vina asupra autorităților73.  

În fața acestei provocari a comuniștilor și a aliaților lor politici din cadrul F.N.D., primul 
ministru Rădescu s-a adresat, printr-un discurs, națiunii române la radio, denunțându-i pe cei care 
stătuseră în spatele acțiunii, şi anume liderii comuniști Ana Pauker și Gheorghe Gheorghiu-Dej. 

Rădescu acuza că ei încercau „să supună neamul” prin teroare, fiind numiți în discursul său 
„hiene” și „străini fără neam și Dumnezeu”74. În replică, presa procomunistă a început din data de 
25 februarie 1945 o nouă campanie destul de violentă împotriva guvernului, dar și împotriva 
liderilor P.N.L și P.N.Ț., susținând că „toată țara” dorea un guvern F.N.D.75. 

Situația din România era şi mai explozivă în zilele următoare, la 27 și 28 februarie 1945, 
când, U.R.S.S., a reacţionat prin Andrei Ianuarievici Vâșinski - adjunct al comisarului poporului 
pentru Afaceri Străine, care sosise la București la data de 27 februarie. Ca urmare a presiunii 
sovietice, guvernul generalului Rădescu avea să își depună demisia76.  

După ce Vâșinski a trasmis mesajul Moscovei și a insistat ca Petru Groza să fie numit prim 
ministru, la 2 martie 1945, regele Mihai I l-a însărcinat apoi pe președintele Frontului Plugarilor cu 
formarea noului guvern al României, după ce în prealabil regele se consultase și cu liderii partidelor 
istorice. Lista cu miniştrii propusă de noul premier avea să nu fie însă acceptată de rege la data de 3 
martie 1945, dar acesta a fost forțat să cedeze la 5 martie, din cauza amenințărilor directe ale lui 
Vâșinski, în urma unui incident binecunoscut.  

Se poate spune că independenţa statului român încetase şi, sub această presiune a forțelor 
externe dar și a unor presiuni interne create doar în câteva luni de către F.N.D., la 6 martie 1945 era 

                                                 
70 Onișoru, 2015, pp. 105-106. 
71 Giurescu, 1996, pp. 200-208; Deletant, 2006, p. 61. 
72 Rădulescu Zöner et al., 2002, p. 73. 
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instituit în România primul guvern condus de dr. Petru Groza77. 
Noul guvern Groza era clar dominat de către comuniști care, sub masca F.N.D., împreună cu 

apropiații lor de stânga, aveau 14 ministere, în timp ce liberalii și țărăniștii ce aderaseră la F.N.D. 
(P.N.L.-Tătărescu și P.N.Ț.- Anton Alexandrescu), dețineau doar patru ministere78. 

Instaurarea noului guvern condus de dr. Petru Groza, sub influența P.C.R., la martie 1945, a 
dat imediat ocazia comuniștilor să organizeze, la București, pentru a marca această victorie politică 
o altă manifestație a F.N.D., unde liderul comunist Gheorghe Gheorghiu Dej rostea o cuvântare în 
sprijinul noului executiv. El nu uita să atace încă o dată partidele istorice și pe liderii lor, arătând că 
regele acceptase lista noului guvern ascultând „glasul poporului” opunându-se astfel „voinței 
elementelor reacționare în frunte cu Iuliu Maniu și Dinu Bătianu. În cuvântarea sa, Gheorghe 
Gheorghiu Dej acuza partidele istorice că doreau să „târască monarhia în frământările politice”, 
arătând că „împotriva acestor uneltitori reacționari, agenții lui Hitler în țara noastră”, trebuia dusă 
o „luptă necruțătoare”. Vinovat de conducerea elementelor reacționare care împiedicau 
democratizarea țării, era, în opinia liderului comunist, liderul național țărănist Iuliu Maniu care, 
cum afirma Gheorghiu-Dej, avea legături cu legionarii ce încercau acum să atace „libertățile 
poporului”79. 

În aceste împrejurări, în luna martie a anului 1945, prin instaurarea guvernului condus de dr. 
Petru Groza, a început consolidarea P.C.R., în plan politic, dar şi eliminarea tuturor adversarilor 
care se opuneau comuniștilor în drumul lor către cucerirea totală a puterii politice80. 

Etapa avea să fie finalizată, după falsificarea alegerilor din noiembrie 1946, la sfârșitul 
anului 1947, când după eliminarea totală a partidelor istorice din viața politică românească, 
comuniștii l-au obligat pe regele Mihai să abdice și au instaurat regimul comunist în România, 
regim care avea să dăinuie până în anul 1989. 
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